

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año XII -- Núm. 3.520

COMENTARIOS

La quiebra del grupo Hatry

Aun cuando los grandes escándalos financieros no son frecuentes en Inglaterra no falta sin embargo la excepción de la regla. Una nación que cuenta en su historial con un Law no puede engorgulcecerse demasiado de la solidez de sus finanzas.

Ahora es la quiebra del grupo Hatry la que ocupa la atención de toda la Gran Bretaña. No difieren esencialmente las características de este audaz negociante de las de sus similares de otras naciones. Una acometividad para lo sencillos verdaderamente insaciable, un fastuoso tren de vida, un estado mayor de banqueros, millonarios e industriales que lo siguen ciega mente y cuyo haz, cada vez más apretado, va encumbrando la figura del joven hombre de negocios. Estas son las líneas generales de la vida emprendedora de Hatry.

Hasta que sobreviene la catástrofe. Que, como en el caso presente, no es un derrumbe, hamiento momentáneo, sino un proceso de visistis que van sembrando la desconfianza y la alarma, hasta que los acontecimientos se precipitan y, a semejanza de la directora de "La Gaceta del Franco", el prestigioso y activo M. Clarence Hatry es reducido en una vulgar prisión.

En la economía inglesa repercutirá hon. da la quiebra del grupo Hatry. El número de empresas en que había distribuido su atención y las ramificaciones de su personalidad económica afectan al capital británico en sus categorías elevadas y modestas. Este hombre que en los primeros años de su virilidad se sitúa entre los más destacados financieros de la "City" y logra aunar bajo su mando empresas cuyo capital asciende a docenas de millones de libras y alcanza con ello una fortuna personal de las mayores del mundo, pasa en un tránsito doloroso de la suma opulencia a la mayor indigencia, arrastrando consigo a miles de compatriotas de que él había depositado sus ahorros y su confianza.

El instante es verdaderamente dramático y por ello se explica la expectación con que se siguen en Inglaterra las vicisitudes de este magno hundimiento financiero. El mercado bancario y bursátil londinense, siempre tempranito, ha sentido una conmoción en sus cimientos. La actividad desafrenada de Mr. Clarence Hatry sufrió una parálisis que contagió por un momento a la vida económica de toda Inglaterra. Pero esta se repondrá, mientras que el hombre de presa, el absorbente Mr. Hatry quedará en la historia como el promotor de una crisis de las más dolorosas.

HORRIBLE DESGRACIA

Vuelca el automóvil de la marquesa viuda de Aldama

Perecen dos niños y el chofer

(POR TELÉFONO)

DETALLES DEL TRAGICO SUCESO

Madrid.—Conocéense algunos detalles del vuelco del automóvil en que viajaba la marquesa viuda de Aldama, del cual diemos cuenta ayer.

Procedentes de Biarritz, dirigiéndose a Madrid dos automóviles propiedad de la marquesa.

Viajaban en uno, que marchaba delante, la marquesa, sus hijos Paloma y Eduardo, una sobrina, la señorita Gómez, otras señoras y el conductor Eustaquio Palencia.

En el otro iban el hijo de la marquesa D. Jesús, las doncellas, un ama y el chófer Antonio, con varios nietecitos de la marquesa.

Almorzaron los viajeros en el camino y continuaron la marcha luego. Ocurrió estos antes de llegar a Aranda de Duero.

Los coches se distanciaron en el trayecto, y uno de ellos, el en que viajaba la marquesa, experimentó un accidente que no advirieron el otro, porque se habían perdido de vista, adelantando a la de la marquesa que había emprendido la marcha en primer término a la salida.

Nada les hizo sospechar lo sucedido hasta que, para ponerse al habla unos y otros, decidieron fós de delante retroceder en busca del otro.

Cuando lo encendió la impresión sufrida fue terrible.

El auto se hallaba en el camino destrozado totalmente. Tendidos en el suelo estaban los cadáveres de Paloma y Eduardo, los hijos de la marquesa y el chófer, y los restantes viajeros heridos.

En el otro auto fueron colocados los heridos y los cadáveres, conduciéndoles al pueblo más cercano, y se telefóneó inmediatamente a Madrid para que saliesen dos coches funerarios, uno para los dos hijos de la marquesa y otro para el chófer.

Los primeros recibieron sepultura en el cementerio de San Justo de la Corte y el último en el de la Almudena.

En cuanto a la causa del accidente, se dice que el auto perdió la dirección. Hizo varios zig-zags en la carretera, y cayó en una curva, resultando, como ya dije, destrozado por completo.

Una referencia afirma que el chófer Eustaquio sintió grandes dolores de vientre, sufriendo violentas contracciones, no obstante lo cual siguió manejando el volante, y un desvanecimiento padecido a consecuencia de ello, produjo el accidente del vehículo.

LA DILIGENCIA DE AUTOPSIAS.—TRASLADO DE LOS CADÁVERES A MADRID

Madrid.—A mediados se practicó la autopsia en el pueblo de Boequeñas a los cadáveres de Eustaquio Palencia, que prestaba sus servicios como chófer, y a los niños Paloma y Eduardo Uta.

A la noche de la tarde fueron trasladados a Madrid.

En un furgón automóvil se colocaron los cuerpos de los niños y en otro el del chófer.

Cerca de Madrid se dividió el coche, el furgón que conducía a los niños siguió con dirección a la Sacramental de San Justo, y el de conducción al chófer al cementerio de la Almudena.

Eran casi las ocho de la noche cuando se efectuó el sepelio de las víctimas.

Los niños recibieron sepultura en el panteón familiar Aldama.

RUIZ DE VELASCO.

BODAS DE PLATA

2 de Octubre de 1904.—Fué la apertura de curso, ceremonia solemne que pone espanto al alumno de ánimo más templado. Se hizo en la Escuela de Comercio bajo la presidencia del director de la misma señor Moreno Barcia, asistiendo entre otros los señores Fraga, Asinsolo, Molina, Real, Casal y Mayor Moreno. En la Escuela Normal era directora doña Esperanza Brañas. Presidió el acto en el Instituto su director señor Pérez Ballesteros, leyendo la memoria el señor Casal Amenedo. Y por último en la Escuela de Artes e Industrias se efectuó la ceremonia bajo la presidencia de don Román Navarro.

Fuera de esto no había otra cosa saliente que el gran impulso que se daba al homenaje a Curros Enríquez. Se había nombrado una comisión y como miembros de ella habían sido designados el señor Villa, por la "Reunión de Artesanos"; el señor Astray Caneda, por el "Nuevo Club"; el señor Areal, por el "Casino Republicano"; el señor Caballero, por el "Sporting Club"; el señor González Iglesias, por el "Casino Coruñés" y el señor Ríquera Montero, por la "Liga de Amigos".

Comenzaba a generalizarse la pesca del bou en nuestras costas. Los pescadores gallegos, cansados de ver como explotaban nuestras aguas los pescadores extranjeros, se decidían a utilizar igual sistema.

El homenaje a José de la Luz

El próximo viernes, a la una de la tarde, se celebrará en el Kiosco Alfonso el homenaje al cónsul de Cuba, D. José de la Luz León. En ese acto se le obsequiará con un banquete y le serán impuestas las insignias de caballero de la orden de Isabel la Católica, distinción que le otorgó recientemente nuestro Gobierno.

No necesitamos decir que el homenaje estará impregnado de una atmósfera de cordial simpatía para José de la Luz, para este caballero, afable y cordial José de la Luz, en quien todos los coruñeses venimos un gallego más, unido espiritualmente a las cosas de nuestra tierra. Aun siendo variadas y divergentes las facetas en que está tallada la vida de José de la Luz, por todas ellas se hace acreedor a la estimación ajena. Como funcionario irreprochable, que sabe representar a su país con la máxima dignidad; como ensayista de honda penetración; como—y éste es uno de los motivos de nuestra predilección por él—periodista enamorado de su oficio, del que ha recorrido todos los grados; como cronista de frase precisa y elegante, suministro de la más pura cepa del charrueño francés, y, en fin, como espíritu bien dotado de ese eclecticismo, de esa amplia facultad de comprensión y de esa ponderación que es el secreto de los hombres de verdadero talento, José de la Luz es, por todos conceptos, una personalidad llena de interés y digna de ese afecto que por el siente La Coruña y que, seguramente, se ha de reflejar con efusiva simpatía en el homenaje de pasado mañana.

Harda la imposición de insignias el gobernador civil y susitivas representaciones de los elementos vitales de la ciudad.

Los que deseen sumarse al homenaje pueden recoger sus tarjetas en los siguientes establecimientos: Café Bar Royal, Bar Central, Café Oriental y Kiosco Alfonso.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

Cuarteto Español

Una conciencia distinguida, culta y no muy puntual, hizo ayer los honores a los notables concertistas que integran el "Cuarteto Español", entidad artística animosa y simpática, mezcladora del aliciente y protección de nuestros moldeando, lento por el saber de los profesores que la forman como por la dignidad con que ha sabido en todo momento defender su categoría profesional, a pesar de haber actuado durante el verano, con gran éxito de público, en locales poco propicios, por el general, al aire puro de la música de cámara.

Harda la imposición de insignias el gobernador civil y susitivas representaciones de los elementos vitales de la ciudad.

Los que deseen sumarse al homenaje pueden recoger sus tarjetas en los siguientes establecimientos: Café Bar Royal, Bar Central, Café Oriental y Kiosco Alfonso.

LA CONFERENCIA DE AYER

Propaganda naturista

A las ocho y media de la noche de ayer dió su anunciada conferencia en el Liceo de Monelos el entusiasta médico naturista D. Eusebio Navas.

Como ya saben los lectores, disertó sobre el tema "Vitaminas".

En primer término dió a conocer las siete vitaminas últimamente descubiertas, pues hasta ahora sólo se conocían tres.

A continuación hizo un estudio de los regímenes dietéticos, que ya eran conocidos en España antes de que Alemania los enseñase como novedades.

Explícole como, basándose en estos modernos descubrimientos, se ha creído des-
cubrir la causa íntima de la tuberculosis y de la diabetes. Atribuye esta causa íntima—no el agente externo, o sea el bacilo de Koch—a la falta de vitaminas y de sales naturales. Enfones, siendo causa de la tuberculosis la falta de vitaminas, su curación debe hacerse por medio de un régimen dietético.

Tercera parte.—"Nocturno del cuarteto en Re (Nº 2), Borodin: 'Mimetus de Berenice', Haendel: 'Ragùdon de Dardanus', Rameau: 'Gran Polonesa en Do', Chopin.

Los socios deberán recoger sus billetes antes de las siete de la tarde.

El tercer concierto, que estaba anuncia-
do para el viernes, dia 4, se celebró ayer, a la misma hora de los anteriores.

"EL ORZÁN" se vende en el establecimiento de don José Amil en Abegondo.

COLABORACION EXTRANJERA

La evacuación de Renania

La evacuación de los territorios del Rin por las tropas extranjeras, es el primer paso dado por los poderes públicos para afianzar en una forma permanente la paz mundial, desde que fueron llevadas a cabo las gestiones de la conferencia naval de desarme, celebrada en Washington el año 1921.

Se han concertado pactos, tratados y presentado informes del más sorprendente carácter y opinión política; todos ellos proclamando muy alto los deseos de paz y hermandad; pero ninguno ha sido seguido de la acción apropiada que garante su sinceridad, y los territorios del Rin han continuado ocupados por unos 70 mil soldados, pertenecientes a naciones extranjeras. Despues de diez años de terminada la guerra, un territorio de 25 mil millas cuadradas, con una población de cinco millones de alemanes, continua ocupado militarmente. Hace seis meses que todavía no existían síntomas que hicieran prever la intención real de aflojar la garra que oprimía el suelo alemán; ni aun después de que los plazos estipulados en el tratado de Versalles fijiesen. Durante el gobierno de Poincaré se hicieron tentativas para introducir algunas modificaciones en el control militar, modificaciones ni previstas ni animadas por el espíritu del tratado.

Antes de definir su actitud respecto a la evacuación de Renania, el gobierno conservador inglés estuvo siempre pendiente de las indicaciones que emanaban del Quai d'Orsay. Entretanto, las tropas inglesas continúan en Wiesbaden y no mostraban intención de ser retiradas de ninguno de los puntos estratégicos ocupados. Las obligaciones sobre desarme impuestas por el Tratado de Versalles, continúan en pugna con la realidad. Mientras que para Alemania y para las naciones que fueron sus aliadas se imponía el desarme general hasta el límite de hacerlo compatible con la seguridad de interior, las naciones victoriosas, abandonando el espíritu del tratado, continúan año tras año aumentando su fuerza militar.

Los gobiernos demuestran no advertir el sentido del tratado de Versalles, la Convención de la Sociedad de Naciones, el tratado de Locarno y el pacto Kellogg. La conferencia naval de Washington del año 1921, logró el único resultado de que los Gobiernos de las principales potencias estén animados de un deseo pacifista, cual no ha existido nunca desde el armisticio hasta la fecha. El cuerpo electoral británico echó abajo al antiguo Gobierno conservador, entre otros motivos porque le creía con pocas simpatías hacia los principios esenciales de la paz.

Mr. Briand en el poder, representa claramente un progreso sobre el gabinete Poincaré. El presidente Hoover es sorprendentemente conocido como hombre amante de la paz. Herr Stresemann ha corrido graves riesgos políticos con su actitud en defensa de la política de paz y de conciliación. En la Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia y Alemania, la opinión pública apoya la labor pacifista de los estadistas. Todos estos factores han influido en la nueva corriente advertida desde hace algunos meses.

Pero no nos apartemos de las consideraciones militares y sangrientas si no queremos derivar por derroteros equivocados.

El camino del desarme está erizado de dificultades, es peligroso intrincarse en él y está bastante lejos de la senda que condona el anuncio que declara la guerra fuera de la ley. Un choque militar entre Inglaterra y los Estados Unidos no debe ser temido. Celebraría poder decir lo mismo de los peligros que se advierten entre otras naciones europeas que continúan dando hasta los dientes. Dicho en otras palabras: podemos asegurar que los vencedores de la última guerra no solo han ganado una victoria brillante, sino que han logrado una victoria decisiva.

Recordad como habla surgido la idea de conceder a doña Mercedes Tella, haciendo resaltar el caso de que no fué un coruñés, precisamente, el que propuso la Corporación para rendir este homenaje.

Don Manuel Casas—dijo el señor Brañas—fué quien formuló la proposición en un banquete con que en 1923 se obsequiaba al entonces encargado del Ministerio de Instrucción Pública don Javier García de Leániz.

Siguió diciendo que en 1926, el director general de Primera Enseñanza señor Suárez Somonte, en una visita que hizo a La Coruña, promovió conceder a la señora Tella la cruz de Alfonso XII, promesa que cumplió.

Y mientras este estado de cosas continúa la seguridad de la paz del mundo ofrece un aspecto muy precario. Pero la gallarda lucha mantenida por Lord Cecil en la Conferencia de Gingra, advirtiendo a los Gobiernos que las municiones almacenadas un día pueden subitamente estallar, no ha hallado eco en los políticos americanos ni europeos.

Y mientras este estado de cosas continúa la seguridad de la paz del mundo ofrece un aspecto muy precario. Pero la gallarda lucha mantenida por Lord Cecil en la Conferencia de Gingra, advirtiendo a los Gobiernos que las municiones almacenadas un día pueden subitamente estallar, no ha hallado eco en los políticos americanos ni europeos.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acordándose entonces entregar las insignias por sus méritos y honorabilidad.

Continúa el señor Brañas haciendo el historial, y dice que la concesión fué hecha en Marzo de 1927, acord

Banco de La Coruña

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales: Barco de Valdeorras, Betanzos, Cee, Carballo, El Ferrol, La Estrada, Lalin, Lugo, Melida, Mondariz, Monforte, Noya, Orense, Ortigueira, Padrón, Puentedeume, Ribadavia, Riveira, Santiago, Verín, Vigo, Villagarcía y Vilalba.

Tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes y del público en general, la apertura de la Sucursal de SARRIA.

Revistió el acto la brillantez de costumbre y se vivió extraordinariamente concurrido.

Asistieron a la Universidad para tomar parte en la solemnidad del día, el Arzobispo, el alcalde, el comandante militar, el juez, comisiones del Ayuntamiento, del Cabido, Cámara de Comercio, Sociedad Económica los directores de todos los centros docentes, los de las entidades locales, del clero regular y secular, en una palabra, cuánto integra la vida local.

En el balcón principal del edificio lucía desde primera hora la enseña de la Patria y todo fue animación en los claustros universitarios, que parecían adormilados en estos pasados meses.

Comisiones de catedráticos, vistiendo toga y mitra, recibían y acompañaban a las comisiones, las cuales iban congregándose en el aula de Historia Natural para salir desde allí, precisamente, con la maza del Claustro, al Paraninfo donde luego tuvo lugar la ceremonia.

Los bancos del amplio salón hallábanse atestados de personas, predominando los estudiantes.

Abierta la sesión por el rector, señor Blanco Rivero, pasó a la tribuna el catedrático de Ciencias don Olegario Fernández Baños, que era quien tenía encargado el discurso inaugural, y dió lectura a su trabajo que versa sobre el tema "Previsiones científicas". El orador fue muy aplaudido.

Después se procedió al reparto de premios empezando por los alumnos que los obtuvieron extraordinarios, y luego el rector, puesto en pie, declaró en nombre de S. M. el Rey abierto el curso 1929-30.

La comisión volvió a organizarse y de nuevo retomó al aula de Historia Natural, donde el rector y los decanos agracieron a todos su asistencia dándose por terminada la ceremonia, que fue amenizada por dos bandas de música.

En Madrid

(Por Teléfono)

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Madrid.—En el Paraninfo de la Universidad Central se verificó hoy la apertura del curso académico 1929-1930.

Prestoso el rector, a quien acompañaban los decanos de las respectivas Facultades, el secretario general y numerosos catedráticos.

Asistieron muchos alumnos, entre los cuales predominaban las señoritas.

Después de leída la Memoria correspondiente al curso 1928-1929, se efectuó el reparto de diplomas a los alumnos premiados.

Durante este reparto, los Cursos Universitarios dirigidos por el maestro Benedito, ejecutaron un selecto programa.

El rector hizo la presentación del nuevo catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras señor Taborda, quien disertó seguidamente sobre el tema de la selección profesional de estudiantes, siendo muy aplaudido.

UN COMENTARIO DE "LA NACION"

Madrid.—"La Nación", dedica hoy la nota del día la apertura del curso.

Afirmó que es conveniente que a toda costa se reanudaran las clases con norma lida.

Afortunadamente—dijo—la juventud española, consciente de sus obligaciones y responsabilidades ante el porvenir, ha dado en toda España la sensación de lo que debía esperarse.

El mismo periódico dedica un artículo a destacar la amplitud de los actos celebrados en Barcelona en honor del ministro de la Gobernación.

En Barcelona

EL REY Y LOS ESTUDIANTES

Barcelona.—Una comisión de licenciados solicitó del Rey que influyera acerca del Gobierno para que en la Universidad de Barcelona pudiese cursarse el doctorado.

Aunque no estabamos frente al grupo que formaban el Rey y los estudiantes, y por tanto, no podríamos repetir, palabra por palabra, la breve conversación que sostuvieron, nos pareció oír que el Rey decía, a los comisionados que el Gobierno tenía en estudio la petición; pero que creía conveniente, ya que los estudiantes tenían intercambio para otras cuestiones, debían de poner de su parte todo interés en trasladarse a Madrid, para cursar en la capital el doctorado ya que de este modo se establecen relaciones y conocimientos entre los estudiantes.

El presidente de la comisión asistiendo a lo dicho por el Monarca, indicó que no debía obviarse la cuestión pésicas, ya que muchos no se encontraban en condiciones. El Rey sonrió y dijo: "Tiene usted razón, pero también la tengo yo". Y luego, dirigiéndose al rector, añadió: "Es simpático y vivaracho este muchachito".

Barcelona.—El Rey visitó el Colegio Mayor Universitario, situado en Vallvidrera. Fue recibido por el director del Colegio, secretario y catedráticos, presidente del Colegio Oficial y otros muchos.

Asistieron también el Sr. Martínez Antón, el alcalde, el capitán general y todas las autoridades.

El Rey iba acompañado por el duque de Miranda, el gobernador civil y el coronel Sr. Calderón.

Una compañía del regimiento de Jaén riñó honores.

Durante el acto el Rey ocupó la presidencia.

El secretario del Colegio leyó un discurso de salutación.

El director habló historiando la iniciación del Colegio. Puso de relieve su importancia. Elogió la Universidad española y rindió un homenaje de simpatía y cariño al Rey y al Gobierno.

El Sr. Martínez Antón, su nombre del Rey, saludó a las autoridades académicas y se ofreció para todo cuanto pueda redundar en beneficio de esta prestigiosa institución.

El Rey recorrió todas las dependencias e inquirió detalles.

En Jerez

Jerez de la Frontera.—En el Instituto se celebró la apertura de curso, bajo la presidencia del jefe del Gobierno y el ministro de Economía.

Asistieron el alcalde y todas las autoridades.

El secretario leyó la Memoria.

El señor Primo de Rivera entregó los premios a los alumnos.

El director pronunció un discurso, que fue muy aplaudido.

Los miembros de Estella declararon abierta el curso y dedicaron unas palabras de elogio al elemento femenino que asistía al acto, así como la presencia de la mujer un gran paso en la cultura moderna.

DEPORTES

EN MONTROVE

Se celebró el domingo pasado en este simpático pueblo un partido entre los equipos "Euma F. C." y "Unión Campesina" de Montrove.

Se hallaba el campo rebosante de público, destacando la presencia de muchas distinguidas veraneantes y aficionados de Coruña.

Bajo el arbitraje de un veterano jugador del "Deportivo", que se brindó gallardamente a ello, se alinearon los equipos.

Después de cambiarse escudos, de ambos equipos, dió el saque la bella niña Pirule Somosa, comenzando el juego con ligeros ataques entre uno y otro bando.

El partido se deslizó en medio del mayor entusiasmo y corrección gustando mucho al deportivo, desarrollado por el "Euma", y sobresaliendo entre los 22 jugadores la labor del centro medio del "Unión Campesino", que actuó muy bien.

Terminó el encuentro con la victoria de los locales, que ganaron por dos tantos.

Todos los jugadores fueron muy aplaudidos al retirarse del campo.

Luego se celebró en el mismo campo una animada verbena que duró hasta media noche.

NO LE DE VUELTAS...

La Cerveza «El Aguila», de Madrid, es la que tarde o temprano usted exigirá le sirvan.

EL TIEMPO

Todo tiene su fin. Ayer entró el mes de Octubre y coincidió con apareceron las primeras lluvias caídas después de mucho tiempo. El viento dio un cambio de frente. Sopló del S. del O. S. O. y del S. O. con fuerza de ventolina. El mar fué de marejada y el cielo estuvo siempre cubierto.

La lluvia que a ratos cayó, ascendió a 0'9 milímetros y el barómetro descendió desde 768'7 a 767'8.

El termómetro osciló entre 14'5 y 22'7 y el pronóstico señala algunas lluvias en Gafieira.

AYER, EN EL "CIRCO"

"Pro monumento a Cuba"

A las siete de la tarde ayer fué entrevistado al cónsul de Cuba en La Coruña, don José de la Luz León, la cantidad recordada "Pro monumento a Cuba".

Hizo la entrega el iniciador de la suscripción D. Manuel Casas, y al acto asistieron distinguidas personalidades.

Lo recaudado asciende a 21.966,98 pesetas, cantidad que lo será entregada al embajador de Cuba en España, dentro de unos días, para lo cual irá a Madrid una comisión integrada por los señores de la Luz León, Casas, Negreira y Díaz, quienes además, serán portadores de un mensaje que redactará el Sr. Estrada Caloira.

El día 7, del actual, embarcará para la Habana D. Benito Perinay, que será portador de otro mensaje, del cual irá a Madrid una comisión integrada por los señores de la Luz León, Casas, Negreira y Díaz, quienes además, serán portadores de un mensaje que redactará el Sr. Estrada Caloira.

El director del "Centro Gallego" para que el monumento sea levantado en la plaza de la Constitución, de Santiago, y el Sr. Fernández Taborda, quien disertó seguidamente sobre el tema de la selección profesional de estudiantes, siendo muy aplaudido.

UN COMENTARIO DE "LA NACION"

Madrid.—"La Nación", dedica hoy la nota del día la apertura del curso.

Afirmó que es conveniente que a toda costa se reanudaran las clases con norma lida.

Afortunadamente—dijo—la juventud española, consciente de sus obligaciones y responsabilidades ante el porvenir, ha dado en toda España la sensación de lo que debía esperarse.

El mismo periódico dedica un artículo a destacar la amplitud de los actos celebrados en Barcelona en honor del ministro de la Gobernación.

En Barcelona

EL REY Y LOS ESTUDIANTES

Barcelona.—Una comisión de licenciados solicitó del Rey que influyera acerca del Gobierno para que en la Universidad de Barcelona pudiese cursarse el doctorado.

Aunque no estabamos frente al grupo que formaban el Rey y los estudiantes, y por tanto, no podríamos repetir, palabra por palabra, la breve conversación que sostuvieron, nos pareció oír que el Rey decía, a los comisionados que el Gobierno tenía en estudio la petición; pero que creía conveniente, ya que los estudiantes tenían intercambio para otras cuestiones, debían de poner de su parte todo interés en trasladarse a Madrid, para cursar en la capital el doctorado ya que de este modo se establecen relaciones y conocimientos entre los estudiantes.

El presidente de la comisión asistiendo a lo dicho por el Monarca, indicó que no debía obviarse la cuestión pésicas, ya que muchos no se encontraban en condiciones. El Rey sonrió y dijo: "Tiene usted razón, pero también la tengo yo". Y luego, dirigiéndose al rector, añadió: "Es simpático y vivaracho este muchachito".

Barcelona.—El Rey visitó el Colegio Mayor Universitario, situado en Vallvidrera. Fue recibido por el director del Colegio, secretario y catedráticos, presidente del Colegio Oficial y otros muchos.

Asistieron también el Sr. Martínez Antón, el alcalde, el capitán general y todas las autoridades.

El Rey iba acompañado por el duque de Miranda, el gobernador civil y el coronel Sr. Calderón.

Una compañía del regimiento de Jaén riñó honores.

Durante el acto el Rey ocupó la presidencia.

El secretario del Colegio leyó un discurso de salutación.

El director habló historiando la iniciación del Colegio. Puso de relieve su importancia. Elogió la Universidad española y rindió un homenaje de simpatía y cariño al Rey y al Gobierno.

El Sr. Martínez Antón, su nombre del Rey, saludó a las autoridades académicas y se ofreció para todo cuanto pueda redundar en beneficio de esta prestigiosa institución.

El Rey recorrió todas las dependencias e inquirió detalles.

En Jerez

Jerez de la Frontera.—En el Instituto se celebró la apertura de curso, bajo la presidencia del jefe del Gobierno y el ministro de Economía.

Asistieron el alcalde y todas las autoridades.

El secretario leyó la Memoria.

El señor Primo de Rivera entregó los premios a los alumnos.

El director pronunció un discurso, que fue muy aplaudido.

Los miembros de Estella declararon abierta el curso y dedicaron unas palabras de elogio al elemento femenino que asistía al acto, así como la presencia de la mujer un gran paso en la cultura moderna.

Teatro Linares Rivas

Hoy, día de gran moda.—Programa altamente sugestivo

A las 7 y 31/4 tarde y 10 y 31/4 noche

IIACONTECIMIENTO EXTRAORDINARIO!

ESTRENO de la graciosa comedia alemana en seis partes, «Príncipe Films», titulada:

La fortuna de un infortunado

Asunto de divertidísimo de costumbres modernas, con escenas de fina comididad, en un ambiente distinguido, interpretado principalmente por la simpática pareja

MARIA PAUDLER y HARRY LIEDKE

Completa programa la graciosa cinta cómica en dos partes, titulada:

A CAZA DE AMOR

Un programa interesantísimo, a precios corrientes

ORGANIZACION CORPORATIVA

La Comisión mixta provincial

El Boletín Oficial de ayer anuncia para el próximo domingo, día 6, las elecciones de patronales y obreras de las industrias comunitarias en los comités paritarios que han de integrar la Comisión Mixta provincial de la Coruña.

Esta elección comprende los siguientes comités:

a) Materiales y Oficios de la Construcción.

b) Industria del Mueble.

c) Industria del Vestido y de Tocado.

d) Industrias Químicas.

e) Industrias de la Alimentación.

f) Artes Gráficas.

g) Electricidad, Gas y Agua.

h) Artes Blancas.

i) Servicios de Higiene.

2º Cada uno de los indicados Comités constará de tres vocales patronales y tres obreros como efectivos y de igual número de suplentes de cada clase.

Analizadas por Real orden de 21 de Julio último las elecciones para la representación patronal en los comités de comercio y de los ramos de alimentación, se convocan, asimismo, elecciones para la representación de dicha clase en los citados Comités, el mismo día y en la misma forma, señalados por los anteriores.

Tienen derecho a intervenir en la elección de los Comités correspondientes, las Asociaciones siguientes:

Patronales.—Sociedad General Gallega de Electricidad (Coruña), con 130 obreros;

Asociación de Industriales (Coruña), con 97 socios;

SALÓN PARIS CINEMATOGRÁFO DE MODA

HOY: «SENSACIONAL ACONTECIMIENTO!»

El interesantísimo cinedrama histórico, acasulado en la EPOCA DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA, basada en la conocida obra de la BARONESA DE ORCZY, «YO CASTIGARÉ»,

LA PIMPINELA ESCARLATA

Impresionada a todo lujo por los eminentes artistas

FLORA LE BRETON y PEDRO DE CÓRDOBA

Buñuel, 0'75.

General, 0'30.

Conferencias telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

UN BANQUETE AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Jerez de la Frontera.—En el parque González Hontoria se celebró un banquete en honor del general Primo de Rivera.

A los postres habló el conde los Andes sobre la necesidad de fomentar la ganadería.

El alcalde de la ciudad entregó al conde de Guadalhorce una placa de plata con el nombramiento de hijo adoptivo de Jerez.

LA TUMBA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

Madrid.—En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento, un concejal lanzó la idea de que se convierta la actual Puerta de Alcalá en Tumba del Soldado desconocido. La proposición fue muy bien acogida por todos.

Las maniobras navales

EL "CERVERA" DE ARRIBADA

Cartagena.—Ha fondeado el crucero "Almirante Cervera".

Se cree que las causas de la arribada son las mismas que las del "Príncipe Alfonso".

LOS BUQUES DEL BANDO NEGRO

Alicante.—Decidamente el bando negro de la escuadra suspendió anochec su salida.

El torpedero 14 quedó fondeado en el muelle Poniente de la Dársena.

Al "Almirante Lobo" le quedó expedita la salida.

Evolucionaron numerosos aeroplanos de los dos bandos.

Durante la noche los acorazados "Jaime I" y "Alfonso XIII" ancharon frente al puerto.

Los buques ligeros exploraban las aguas de la bahía, en evitación de que vinieran los submarinos enemigos.

La aviación trabajó eficazmente.

A mediados la situación del bando negro está en el interior del puerto:

Los submarinos han sido pintados rápidamente, de distinto color, para desfigurarse.

Guarda la boca del puerto el torpedero número 13, frente al puerto, y dos acorazados entre los caños de Santa Pola y Béjar.

Una columna de cinco torpederos evolucionó para evitar que los submarinos penetren.

A las once de la mañana voló muy bajo el Dornier 16, que reconoció la situación de los buques.

Hay se espera la salida del convoy, pues mañana finaliza el plazo de 72 horas que se le ha concedido.

CONTINUA EL MOVIMIENTO DE BUQUES

Alicante.—Al atardecer aparecieron en el horizonte los acorazados "Alfonso XIII" y "Jaime I", con los submarinos y torpederos que formaron sus flechas entre Cabo Huertas y Cabo Santa Pola.

Vienen a fin de prestar protección al convoy, ya próximo a salir del puerto de Alicante.

Poco después salieron remolcados el velero "Galatea" y tres barchas.

El torpedero 16 fue abordado por otro buque de la escuadra, cuando aquél regresaba a puerto, y le causó ligeras averías. El torpedero 22 se situó junto a los acorazados.

Safío después el cañonero "Bonifaz".

El transporte "Almirante Lobo" se ve imposibilitado de zarpar, por haberse encallado una maroma en la hélice.

Se supone que el buque suspendido la salida del convoy pudo haber sido por algún accidente de la empresa, sin quizás por obedecer a una estrategia.

Possiblemente iniciará la salida al amanecer.

Todos los buques tienen las luces apagadas y solamente se alumbran por la parte de popa.

El "Jaime I" da órdenes merced a una luz colocada en un mástil, por medio de un alfabeto Morse.

EL "CANALEJAS"

Cartagena.—Procedente de Barcelona

EL SEÑOR



EL SEÑOR

D. Ramón Taboada Lerena

FARMACÉUTICO DE LINARES RIVAS

Falleció ayer, a los 96 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su sobrina D. Encarnación de Ramos, viuda de L. Du-

ro; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan acompañar el ca-

ver al cementerio general, hoy, a las cinco y media, y

asistir a los funerales que se celebrarán el sábado, día 5,

a las nueve, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favor

por lo cual les quedarán agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Linares Rivas, 50.

La Exposición de Sevilla

EL CONGRESO DEL CAFÉ

Sevilla.—Dio comienzo en el Palacio de la Plaza de España, de la Exposición, el Congreso del Café.

Celebró sesión la sección primera.

Hablaron varios delegados.

También comenzó la Semana Portuguesa de la Exposición, y por la tarde se inauguró el Pabellón Colonial de Macao, con asistencia de las autoridades, el jefe del Gobierno y el conde de los Andes, quienes llegaron esta tarde.

El marqués de Estella dijo a los periodistas que venía satisfecho de su estancia en Jerez.

Almorzó en el Gobierno civil, donde se hospedó.

LLEGADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Sevilla.—A las dos y media de la tarde llegó a esta capital el general Primo de Rivera, procedente de Jerez.

Se dirigió seguidamente al Gobierno civil, donde recibió al infantito D. Carlos y a diversas personalidades que concurrieron a cumplimentarle.

EL CONDE DE LOS ANDES

Sevilla.—En automóvil llegó, procedente de Jerez, el ministro de Economía, don Colomina.

Después el presidente visitó el pabellón de los Andes.

Recorrió detenidamente las instalaciones eligiendo mucho su riqueza y sobre todo su originalidad.

FUÉ OBSERVADO con un pisapapeles de bronce de estilo colombiano.

Hablando del intercambio con algunas personas que le rodeaban, dijo el presidente que él entiende el intercambio comercial de una manera muy sencilla y simplista, reduciéndose en su concepto a enviar nosotros arroz, por ejemplo, para que aquellos países nos envíen café.

Terminada la visita el jefe del Gobierno entró un paseo por la Exposición con el infantito D. Carlos, el ministro de Economía y las autoridades.

En 4.^a planta:

Lista completa de la Lotería

El ministro de Instrucción en Cáceres

DIVERSOS ACTOS

Cáceres.—En el rápido de Madrid llegó esta mañana el ministro de Instrucción público.

Fué recibido por las autoridades y representaciones de los centros docentes.

El señor Callejo se trasladó en automóvil al santuario de la Virgen de la Montaña, patrona de la ciudad.

Luego visitó la Escuela Normal, y dijo que el Estado consignaría 750.000 pesetas para construir nuevos edificios, en los que se instalarán las nuevas Normales.

En el Instituto presidió la apertura de curso, a cuyo acto asistió también el rector de Salamanca, quien, lo mismo que el ministro, pronunció un discurso.

A mediodía se celebró un banquete en el "Gran Teatro", y por la noche en el Ayuntamiento oyó la Misa Coral Cáceres, que cada año celebra su concierto.

Se espera que el ministro regrese a Madrid esta misma noche.

DE AVIACIÓN

VIAJES DE PRUEBA

SE VUELVE AL CANTÓN

Y EL DESARROLLO

EN EL CANTÓN

ESTADÍSTICA DE AVIACIÓN

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo de ayer

Premios mayores

Núms.	Pesetas	Poblaciones
17.857	100.000	Madrid, Alicante, Lérida, Barcelona y Zaragoza.
36.576	50.000	Cáceres.
29.548	20.000	Sevilla y Barcelona.
17.380	15.000	Madrid, Barcelona, Lérida, Campillo, Málaga y Quintanar de la Orden.
867	1.500	Alicante, Barcelona, Los Barrios. San Sebastián, Zaragoza y Gijón.
32.100	1.500	Barcelona, Badajoz, LA CORUÑA, Madrid y Lorca.
14.319	11.500	Sevilla, Madrid, Granada, PONTEVEDRA, Málaga y Zaragoza.
39.660	1.500	Barcelona, Madrid, LA CORUÑA, La Carolina, Sevilla y VIGO.
34.466	1.500	Barcelona, Granada, Sevilla y Valencia.
34.727	11.500	San Sebastián.
10.242	11.500	Madrid, Gijón, Alicante, Barcelona, Cádiz y Ceuta.
5.590	11.500	Madrid, Tarragona, Línea de la Concepción, Málaga y Valencia.
22.175	1.500	Toledo, Alicante, Cádiz, Linares, Cartagena y Sevilla.
27.626	1.500	Lérida, Madrid, Barcelona, Ecija y Zara-goa.
21.757	1.500	Palma de Mallorca, Alicante, Aguilar, Gijón, Barcelona y VIGO.
24.573	1.500	Valladolid, Palma de Mallorca, Barcelona, Madrid, Sevilla y Bilbao.
14.459	11.500	Madrid, San Sebastián, Alicante, Málaga y Oviedo.
21.498	1.500	Madrid, Almería, Ceuta, LA CORUÑA, Pamplona y Bilbao.
3.412	1.500	Zaragoza, Madrid, Almería, Logroño, Pa-lencia y Bilbao.

Premiados con 300 pesetas

DECENA	
13	14
CENTENA	
605	921
119	367
633	117
547	812
MIL	
138	148
803	872
249	795
693	655
666	246
DOS MIL	
651	548
205	437
516	250
820	847
703	811
372	766
253	691
TRES MIL	
665	527
749	537
566	872
852	464
310	688
CUATRO MIL	
659	606
893	715
913	921
447	002
842	181
831	903
CINCO MIL	
681	313
187	149
659	794
771	376
386	129
311	712
117	535
SEIS MIL	
453	991
824	791
332	710
774	668
298	137
Siete MIL	
604	758
903	302
673	251
433	456
167	046
NUEVE MIL	
876	105
673	470
196	091
728	480
DIEZ MIL	
998	886
715	002
874	556
564	454
177	304
ONCE MIL	
763	160
422	011
793	281
775	401
DOCE MIL	
394	927
363	329
564	812
787	480
TRECE MIL	
339	940
564	511
241	016
384	131
236	244

VEINTIDOS MIL	
321	686
154	618
842	58
419	750
VEINTITRÉS MIL	
274	109
481	750
615	975
506	841
VEINTICUATRO MIL	
484	604
730	463
319	568
583	923
VEINTICINCO MIL	
799	947
456	391
154	962
466	350
884	925
VEINTISEIS MIL	
608	112
926	701
695	677
659	677
600	910
VEINTISIETE MIL	
544	507
323	511
590	413
197	974
VEINTIOCHO MIL	
911	722
401	908
192	710
247	102
238	858
425	939
TREINTA MIL	
133	473
819	570
192	710
246	137
513	129
TREINTA Y UN MIL	
434	445
924	243
282	332
299	843
197	819
TREINTA Y DOS MIL	
235	920
571	327
152	226
166	423
077	134
TREINTA Y TRES MIL	
917	154
564	398
673	287
196	091
TREINTA Y CUATRO MIL	
532	398
674	001
113	338
583	287
TREINTA Y CINCO MIL	
917	853
564	322
673	277
196	091
TREINTA Y SEIS MIL	
571	157
527	428
192	704
247	102
238	858
425	939
TREINTA Y SIETE MIL	
145	387
716	665
832	591
747	306
508	293
077	741
TREINTA Y OCHO MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817	544
TREINTA Y SEIS MIL	
106	227
797	167
550	763
577	011
817</	